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ΑΣΚΗΣΕΙΣ  ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 6η ∆ΕΚΑ∆Α 

51. 
α)  Να γίνει γινόµενο παραγόντων η παράσταση   α2

β + αβ2 – α – β  
β)  Αν  α2

β + β2
α = α + β ,   να δείξετε ότι οι αριθµοί  α  και  β  είναι ίσοι ή αντίθετοι. 

Προτεινόµενη λύση  
α)  
α

2
β + αβ2 – α – β = αβ(α + β) – (α + β ) = (α + β)(αβ – 1) 

β)  
α

2
β + β2

α = α + β    άρα    α2
β + αβ2 – α – β = 0  

Και µε βάση το (α),    (α + β) (αβ – 1) = 0          άρα  
                                    α + β = 0   ή   αβ – 1 = 0  
                                    α = – β      ή   αβ = 1 
                          α , β  αντίθετοι    ή    α , β  αντίστροφοι 
 
 
52.  
∆ίνονται τα πολυώνυµα   Ρ(x) = x4– 4x2   και   Q(x) = 2x3 – x2– 8x + 4   
α)  Να αναλύσετε τα πολυώνυµα σε γινόµενο παραγόντων.  
β)  Να λύσετε την εξίσωση  Ρ(x) = Q(x)  

γ)  Να βρείτε τις τιµές του  x  για τις οποίες ορίζεται το κλάσµα  
Ρ(x)

Q(x)
  και να  

     το απλοποιήσετε.  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
Ρ(x)  =  x4– 4x2 = x2( x2 – 4) = x2 (x–2)(x + 2)  
Q(x)  =  2x3 – x2– 8x + 4 = x2(2x –1) – 4(2x–1) = 
                                        = (2x –1)(x2 – 4) =  
                                        = (2x –1)(x–2)(x + 2)   
β)  
Ρ(x) = Q(x)    άρα   x4– 4x2 =2x3 – x2– 8x + 4   και µε βάση το (α)   
                                x2 (x – 2)(x + 2) = (2x – 1)(x – 2)(x + 2)   
                                x2 (x – 2)(x + 2) – (2x – 1)(x – 2)(x + 2) = 0  
                                (x – 2)(x + 2)[x2 – (2x –1)] = 0 
                                (x – 2)(x + 2)(x2 – 2x +1) = 0 
                                (x – 2)(x + 2)(x – 1)2 = 0   οπότε   x – 2 = 0   άρα  x = 2      ή  
                                                                                       x + 2 = 0   άρα  x = – 2   ή  
                                                                                       x –1 = 0    άρα  x = 1 
γ)  

Θα πρέπει  Q(x) ≠ 0  άρα  (2x – 1)(x – 2)(x + 2) ≠ 0 οπότε   2x –1 ≠  0 άρα  x ≠ 
1

2
 και  

                                                                                                x – 2 ≠  0 άρα  x ≠ 2    και  

                                                                                                x + 2 ≠ 0 άρα  x ≠ –2  

Το κλάσµα γίνεται   
Ρ(x)

Q(x)
= 

2x (x 2)(x + 2)

(2x 1)(x 2)(x + 2)

−

− −
= 

2x

2x 1−
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24x

2x + 3

4x + 11

3x-1

6x

Ε∆

ΓΒ

Α

53. 
Έστω  Ω = {1 , 2 , 3 , 4 , 5} ο δειγµατικός χώρος ενός πειράµατος τύχης και τα 
ενδεχόµενα  Α = {1 , 2 , 4}  και  Β = {2 , 3 , 4 , 5}.  Επιλέγουµε από το Ω ένα 
στοιχείο στην τύχη.  Να βρείτε τις πιθανότητες  
Ρ(Α) ,       Ρ(Β) ,        Ρ(Α∩Β) ,        Ρ(Α∪Β) ,       Ρ( Α΄) ,       Ρ(Β΄)  
Προτεινόµενη λύση  

Ρ(Α) = 
N(A)

( )Ν Ω
 = 

3

5
 ,               Ρ(Β) = 

N(Β)

( )Ν Ω
 = 

4

5
 

Α∩Β ={2 , 4}   άρα    Ρ(Α∩Β) =
N(Α Β)

( )

∩

Ν Ω
 =

2

5
 

Α∪Β = {1,  2,  3,  4,  5}   άρα    Ρ(Α∪Β) =
N(Α Β)

( )

∪

Ν Ω
 =

5

5
= 1  

Α΄= {3 , 5}   και   Β΄= {1}   οπότε  Ρ(Α΄) = 
N(A )

( )

′

Ν Ω
 = 

2

5
   και   Ρ(Β΄) =

N(Β )

( )

′

Ν Ω
 =

1

5
  

 
54 .  
Στο διπλανό σχήµα είναι  ∆Ε // ΒΓ,   Α∆ = 6x ,   
AE = 4x + 11 ,  B∆= 3x – 1,  ΓΕ =2x + 3  και  
ΒΓ = 24x 
α)  Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΒΓ και Α∆Ε  
      είναι όµοια.  
β)  Να υπολογίσετε τα µήκη των πλευρών των  
     δύο τριγώνων.  
Προτεινόµενη λύση  
α)  

Αφού  ∆Ε // ΒΓ,  είναι  �Β  = �∆  ως εντός εκτός επί τα αυτά.  

Τα τρίγωνα έχουν και �Α  = �Α ,  άρα είναι όµοια.  

β)  
Επειδή απέναντι από ίσες γωνίες βρίσκονται οµόλογες πλευρές η αναλογία των 

οµολόγων πλευρών είναι η    
ΑΒ

Α∆
 =
ΑΓ

ΑΕ
 = 

ΒΓ

∆Ε
  

Όµως    ΑΒ = Α∆ + ∆Β = 6x + 3x –1 = 9x – 1 
             ΑΓ = ΑΕ + ΕΓ= 4x + 11 + 2x + 3 = 6x + 14  

Η αναλογία γίνεται   
9x 1

6x

−
 = 

6x 14

4x 11

+

+
=

24x

∆Ε
     (1)    

Η  (1)  δίνει   
9x 1

6x

−
 = 

6x 14

4x 11

+

+
    άρα   (9x–1)(4x + 11) = 6x(6x + 14) 

                                                               36x2 + 99x – 4x – 11 = 36x2 + 84x   
                                                               11x = 11   
                                                               x = 1   
Οπότε ΑΒ = 9 – 1= 8 ,  ΑΓ = 6 + 14 = 20 ,  Α∆ = 6 ,   ΑΕ = 4 + 11 = 15 ,  ΒΓ = 24   

Η  (1)  δίνει   
9x 1

6x

−
 =

24x

∆Ε
    άρα    

8

6
= 

24

∆Ε
    άρα   ∆Ε = 18  
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55. 

α)  Να λύσετε το σύστηµα    

3x 1 y 2
1

5 3
2x 3 y 1 5

2 3 6

+ +
− =


− + − =



 

β)  Αν  x = 3   και   y =1  είναι  λύση του συστήµατος ,  να βρείτε την τιµή του κ  
     ώστε η ευθεία    (3κ + 1)x – 2y = κ– 2  να διέρχεται από το σηµείο  (3, 1)  
Προτεινόµενη λύση  
α)  

3x 1 y 2
1

5 3
2x 3 y 1 5

2 3 6

+ +
− =


− + − =



          άρα      

3x 1 y 2
15 15 1 15

5 3
2x 3 y 1 5

6 6 6
2 3 6

+ +
⋅ − ⋅ = ⋅


− + ⋅ − ⋅ = ⋅



 

                                                      
3 (3x 1) 5 (y 2) 15

3 (2x 3) 2 (y 1) 5

⋅ + − ⋅ + =

⋅ − − ⋅ + =

   

                                                      
9x 3 5y 10 15

6x 9 2y 2 5

+ − − =


− − − =
 

                                                      
9x 5y 22

6x 2y 16

− =


− =
             

                                                      
9x 5y 22

3x y 8

− =


− =
   

                                                      
9x 5y 22    1

 
3x y 8       5

− = ⋅


− = ⋅−
  

                                                      
9x 5y 22  

 
15x 5y 40      

− =

− + = −

 

                                                      
6x 18  

 
3x y 8      

− = −


− =
    άρα      

x 3  
 

y 1      

=


=
 

 
β)  
Θα πρέπει να ισχύει   (3κ + 1)·3 – 2·1 = κ– 2 

                                   9κ + 3 – 2 = κ– 2   

                                   κ = –
3

8
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56. 
∆ίνονται οι παραστάσεις  
Α = α(α – 4) + (α – β)2 – 3(2β –3) – α2  και  
 Β = (β – 1)2 – β(β – 6 – 2α) – 4(β – 1) – 1   
α)  Να γίνουν οι πράξεις στις παραστάσεις Α και Β   
β)  Αν Α + Β = 0 να βρείτε τις τιµές των α και β  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
Α = α(α – 4) + (α – β)2 – 3(2β –3) – α2  =  α2 – 4α + α2 – 2αβ + β2 – 6β + 9 – α2 = 
                                                               = α2 – 4α – 2αβ + β2 – 6β + 9 
Β = (β – 1)2 – β( β – 6 – 2α) – 4(β – 1) – 1 =  β2– 2β + 1– β2+ 6β + 2αβ – 4β + 4 – 1 = 
                                                                    = 2αβ + 4   
β)  
Α + Β = 0   άρα   α2 – 4α – 2αβ + β2 – 6β + 9 + 2αβ + 4  = 0 
                            α2 – 4α + β2 – 6β + 9 + 4  = 0 
                            (α2 – 4α + 4 ) + (β2 – 6β + 9 ) = 0   
                            (α – 2)2 + (β – 3)2 = 0   
                            α – 2 = 0   και   β – 3 = 0    
                            α = 2   και   β = 3  
 
 
57.  
Στο διπλανό σχήµα  είναι  ΑΒ = Α∆ ,  ΑΓ = ΑΕ  και  
ΚΛ // ΒΓ.   ∆είξτε ότι  
α)  Τα τρίγωνα ΑΒΓ και Α∆Ε είναι ίσα  

β)  � ɵE = Γ  
γ)  Τα τρίγωνα  ΑΚΛ  και  Α∆Ε  είναι όµοια  
Προτεινόµενη λύση  
α)   

ΑΒ = Α∆ υπόθεση ,    ΑΓ = ΑΕ  υπόθεση ,  και    Β �ΑΓ = Ε �Α∆ ως κατακορυφήν. 
Οπότε µε βάση το κριτήριο (Π – Γ – Π),  τα τρίγωνα ΑΒΓ και Α∆Ε είναι ίσα. 
β)  

Από την ισότητα των προηγουµένων τριγώνων είναι  � ɵE = Γ  ως αντίστοιχες γωνίες .  
γ)  

Επειδή  ΚΛ // ΒΓ,  είναι ɵΓ = �Λ  ως εντός εκτός . 

Και  επειδή  � ɵE = Γ ,  θα είναι  �Λ= �E   

∆εδοµένου ότι ακόµα έχουµε  Β �ΑΓ = Ε �Α∆ ,  τα τρίγωνα  ΑΚΛ  και  Α∆Ε  είναι 
όµοια , αφού έχουν δύο γωνίες τους ίσες.   
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58. 
Να βρεθούν οι κοινές λύσεις των ανισώσεων. 
α)  4(x + 4) + x + 1 > 2(4x−5)     και    6(x−11) ≤ 4(x−2) −3(x + 1) 
β)  x−7 < 1 + 2x    και    2x−6 < 3x + 4     και   −9−2x ≥ 3x−18 
Προτεινόµενη λύση  
α)  
4(x + 4) + x + 1 >2 (4x−5)      και     6(x−11)≤ 4(x−2) −3(x + 1) 
    4x + 16 + x + 1> 8x−10      και     6x−66 ≤ 4x−8 −3x −3 
                         −3x > −27     και     5x ≤ 55 
                                   x < 9      και     x ≤ 11 

                               Παράσταση λύσεων στην ευθεία των αριθµών        
    
 
 

Από τον παραπάνω άξονα βλέπουµε ότι κοινές λύσεις των δύο ανισώσεων είναι οι  
                                                            x < 9 
β)  
x−7 < 1 + 2x     και     2x−6< 3x + 4     και    −9−2x ≥3x−18 
          −x < 8     και          −x < 10         και     −5x ≥ −9 

           x >−8     και           x >−10         και      x ≤ 
9

5
 

                    Παράσταση λύσεων στην ευθεία των αριθµών        
                       
 
 
 
  
 
από τον παραπάνω άξονα βλέπουµε ότι κοινές λύσεις των  ανισώσεων είναι οι  

                                                 −8 < x ≤  
9

5
 

 
59.  
∆ίνονται τα πολυώνυµα   Q(x) = (x – 1)3 – x( x – 2)2 + 3x–7   και   
                                         Ρ(x) = x(x– 2)2( x + 4) – x2(x – 2)(x + 4)2  
α)  Να δείξτε ότι  Q(x) = x2 + 2x – 8   
β)  Να αναλύσετε τα  Q(x)  και  P(x)  σε γινόµενο παραγόντων  
γ)  Να λύσετε τις εξισώσεις  Q(x) = 0  και  P(x) = 0  

δ)  Να απλοποιήσετε το κλάσµα  
Ρ(x)

Q(x)
  καθορίζοντας και τις τιµές του x για τις 

     οποίες ορίζεται.   
Προτεινόµενη λύση  
α)  
Q(x) =  (x – 1)3 – x( x – 2)2 + 3x–7 =  x3 – 3x2 + 3x – 1– x( x2 – 4x + 4) + 3x–7 = 
                                                         = x3 – 3x2 + 3x – 1– x3  +  4x2 – 4x + 3x–7 = 
                                                         = x2 + 2x – 8   
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β)  
Το  Q(x)  έχει  ∆ = 36  και ρίζες   x= – 4   ή   x = 2.   
Εποµένως  µε βάση γνωστό τύπο γίνεται   Q(x) = 1( x + 4)(x –2) = ( x + 4)(x –2)   

Ρ(x) = x(x– 2)2(x + 4) – x2(x – 2)(x + 4)2  =  x(x – 2)(x + 4) [(x – 2) – x(x + 4) ] = 
                                                                   = x(x – 2)(x + 4) (x – 2 – x2 – 4x) = 
                                                                   = x(x – 2)(x + 4) (– x2 – 3x –2) =  
                                                                   = – x(x – 2)(x + 4) (x2 + 3x + 2) =  
                                                                   = – x(x – 2)(x + 4) (x + 1)(x + 2)     
γ)  
Q(x) = 0  άρα   (x + 4)(x –2) = 0  
                         x + 4 = 0    ή   x – 2 = 0  
                         x = – 4       ή    x = 2   

  P(x) = 0    άρα    – x(x – 2)( x + 4) ( x + 1)(x + 2) = 0  
                             x = 0    ή    x – 2 = 0   ή   x + 4 = 0   ή   x + 1= 0    ή    x + 2 = 0    
                             x = 0    ή    x = 2         ή   x = – 4       ή   x = –1       ή    x = –2  

δ)  
Για να ορίζεται το κλάσµα θα πρέπει  Q(x) ≠ 0   άρα   x ≠  – 4   και  x ≠ 2    

Τότε    
Ρ(x)

Q(x)
= 

x(x 2)(x + 4)(x + 1 )(x+ 2) 

(x + 4)(x 2)

− −

−
 = – x( x + 1)(x + 2)      

 
 
60 .  
Από τα 100 παιδιά της Γ΄ τάξης ενός Γυµνασίου  άλλα επέλεξαν να πάνε σινεµά και 
άλλα θέατρο.  Τα 44 από τα 60 αγόρια επέλεξαν να πάνε σινεµά , ενώ 22 από τα 
κορίτσια επέλεξαν να πάνε θέατρο .  
α)  Να συµπληρώσετε τον πίνακα   
β)  Επιλέγουµε ένα παιδί στην τύχη .  
      Να βρείτε την πιθανότητα : 
      i)   Να είναι κορίτσι  
      ii)  Να έχει επιλέξει να πάει σινεµά  
      iii) Να είναι αγόρι και να έχει επιλέξει να πάει θέατρο  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
Συµπληρωµένος ο πίνακας φαίνεται δίπλα  
β)  
i .   Τα κορίτσια είναι 40  οπότε,  αν Κ είναι 

      το ενδεχόµενο το παιδί είναι κορίτσι ,  τότε   Ρ(Κ) = 
( )

( )

Ν Κ

Ν Ω
=

40

100
 = 40%  

ii.   Τα παιδιά που επέλεξαν να πάνε σινεµά είναι  44 + 18 = 62  
      Οπότε ,  αν Σ είναι το ενδεχόµενο το παιδί επέλεξε σινεµά, 

      τότε    Ρ(Σ) = 
( )

( )

Ν Σ

Ν Ω
=

62

100
 = 62%  

iii. Τα αγόρια που επέλεξαν θέατρο είναι 16 
     Οπότε ,  αν Θ είναι το ενδεχόµενο το παιδί είναι αγόρι και επέλεξε θέατρο, τότε  

     Ρ(Θ) = 
( )

( )

Ν Θ

Ν Ω
=

16

100
 = 16%  

 Αγόρια  Κορίτσια  
Σινεµά    
Θέατρο    

 Αγόρια  Κορίτσια  
Σινεµά  44 18 
Θέατρο  16 22 


